mgr Karol Jaworski - Ukończył filologię polską na Uniwersytecie Kardynała Stefana Wyszyńskiego w 2010 roku (dyplom z wyróżnieniem). Interesuje się szeroko pojętą dziewiętnastowiecznością, zwłaszcza strategiami poetyckiej ekspresji charakterystycznymi dla drugiej połowy XIX wieku oraz przełomu wieków XIX i XX. Zajmuje się twórczością Jana Kasprowicza (praca magisterska Poetycka wyobraźnia dendrologiczna Jana Kasprowicza; promotor: prof. Barbara Bobrowska). Od początku studiów związany z Kołem Literackim UKSW, od 2008 roku jego prezes, obecnie zastępca opiekuna naukowego. Redaktor czasopisma wydziałowego „Las Rzeczy”, współpracuje też z periodykiem „Wiek XIX”. 

Od roku akademickiego 2010/2011 prowadzi na Wydziale Nauk Humanistycznych UKSW zajęcia dotyczące literatury pozytywizmu. Pracuje także z młodzieżą licealną.

Publikacje

M. Sosnowski, B. Sosnowska, K. Jaworski, Język polski. Teksty i konteksty. Przeczytać, zrozumieć, zastosować. Poradnik metodyczny dla nauczyciela języka polskiego w zasadniczej szkole zawodowej, Warszawa 2005;

Muzyczność „Hymnów” Jana Kasprowicza, w: Pro memoria. Jan Kasprowicz w osiemdziesiątą rocznicę śmierci, pod red. M. Sosnowskiego i  G. Iglińskiego, Warszawa 2006;

Lenartowicz – Konopnicka – Kasprowicz. Paralele w obrębie stylizacji ludowej (preliminaria), w: Fascynacje, inspiracje, koncepcje. Romantyczne, pozytywistyczne i młodopolskie obszary wartości i znaczeń, pod red. G. Iglińskiego, Warszawa 2008; 

 [komentarz edytorski i przypisy w:] K. Sokołowski, Dziennik 1920 roku, pod red. naukową M. Sosnowskiego, z rękopisu wydała E. B. Sosnowska, komentarz edytorski i przypisy K. Jaworski, Warszawa 2010;

[recenzja:] Polski cykl liryczny, pod red. Krystyny Jakowskiej i Dariusza Kuleszy, Wydawnictwo Uniwersytetu w Białymstoku, Białystok 2008, ss. 461; Cykle i cykliczność. Prace dedykowane Pani Profesor Krystynie Jakowskiej, pod red.  Anny Kieżuń i Dariusza Kuleszy, Trans Humana, Białystok 2010, ss. 364,„Wiek XIX”, R. III (XLV) 2010.
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