W dniu 8 marca 2022 roku odszedł na wieczną służbę Panu ks. dr Antoni Tomkiewicz, wieloletni Wykładowca w naszym Instytucie.
Ks. Antoni urodził się 19 marca 1944 roku w Krasnopolu na Suwalszczyźnie – i chociaż z Katolickim Uniwersytetem Lubelskim związany był od 1971 roku, to o pięknie regionu swojego pochodzenia opowiadał i często do niego wracał. Po ukończeniu Wyższego Seminarium Duchownego w Łomży podjął w naszym Uniwersytecie studia specjalistyczne z zakresu teologii pastoralnej (1971–75) oraz z psychologii (1971-76). Od 1975 roku pracował w Instytucie Teologii Pastoralnej. 
 Zagadnienia naukowe Ks. dra Antoniego Tomkiewicza związane były z teologią pastoralną, duszpasterstwem rodzin, pedagogiką rodziny, psychologią rodziny, analizą transakcyjną. 
Współpracę z Instytutem Pedagogiki rozpoczął po jego reaktywacji w 1981 roku, prowadził liczne zajęcia m. in. z pedagogiki katolickiej, analizy transakcyjnej, seminarium magisterskie w ramach którego wypromował wielu pedagogów. 
Zawsze bardzo zależało Mu na wsparciu rodzin, w związku z tym podjął inicjatywę utworzenia nowego kierunku – nauki o rodzinie. Był też pierwszym dyrektorem Instytutu Nauk o Rodzinie. 
To, co wyróżniało ks. dra Antoniego Tomkiewicza, to wielka otwartość i życzliwość, umiejętność nawiązywania długotrwałych przyjaźni, także międzypokoleniowych o które zawsze dbał. 
Dzisiaj żegnamy rzetelnego naukowca oraz oddanego Przyjaciela, wychowawcę wielu roczników pedagogów, teologów i familiologów. 
WIECZNY ODPOCZYNEK RACZ MU DAĆ PANIE…
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